Kapitel 7

Der 80287...

ist der mathematische Coprozessor des 80286. Vom 8087 unterscheidet er sich im
Grunde nur in seiner Schnittstelle zu der eigentlichen CPU, die in diesem Fall nicht
synchron lduft - d.h. beide Prozessoren kdnnen mit unterschiedlichen Taktraten arbei-
ten. Normalerweise lauft der Coprozessor dabei mit 2/3 der Geschwindigkeit der CPU:
Die CPU selbst dividiert den Systemtakt intern durch den Wert 2, wahrend der
Coprozessor nur mit einem Drittel des Systemtakts arbeitet. Wenn also das System mit
12 MHz getaktet ist, arbeitet die CPU in einem normalen AT intern mit 6 MHz und der
entsprechende Coprozessor 80287 mit 4 MHz. Allerdings kann der 80287 mit zwei ver-
schiedenen Taktraten betrieben werden: Zum einen kann er sich - wie gerade beschrie-
ben - auf den Takt des Systems stiitzen, zum anderen liRt sich seine Geschwindigkeit
mit einem speziellen Uhrentreiber des Typs 8284 oder 82284 und einem entsprechenden
Quarz fast beliebig erhohen. Das allerdings funktioniert nur, wenn die Hauptplatine fiir
diese Zusitze vorbereitet ist.

Auch hier gibt es Ausnahmen von der Regel: Der Taktgenerator meines XT 286 bei-
spielsweise lauft mit 12 MHz, die CPU mit der Halfte dieses Wertes, also auf 6 MHz. Den
Regeln gemiR miidte der 80287 also mit 4 MHz getaktet sein. Ist er aber nicht, weil IBM
im XT 286 den Takt des Coprozessors nicht vom System sondern vom Oszillatorkristall
des Videogenerators bezieht, der mit genau 14,31818 MHz getaktet ist. Diesen Aus-
gangswert dividiert der 80287 wie gewohnt durch 3, was eine Taktrate des Coprozessors
von 4,77 MHz ausmacht. Nicht zuletzt deswegen ist der XT 286 geringfiigig schneller als
ein »normaler« AT.

In den PS/2-Systemen 50, 50Z und 60 laufen der 80286 und sein Coprozessor 80287 mit
derselben Taktrate von 10 MHz, wihrend die Modelle 25 286 und 30 286 wieder dem AT-
Prinzip der unterschiedlichen Taktfrequenzen folgen. Wirklich verliRliche Informatio-
nen iiber den Lauf der Dinge in Ihrem Gerit kann Ihnen nur das entsprechende techni-
sche Handbuch geben, . :

Der folgenden Tabelle kiinnen Sie entnehmen, mit welchen Taktraten (in MHz) 80286
und 80287 in einer bestimmten Umgebung arbeiten:

Tabelle 7.6 - Takiraten der 80286 und 80287-Prozessoren in AT-Systemen

Systemtakt = Takt des 80286 Takt des 80287
12,00 6,00 4,00

16,00 ' 8,00 5,33

20,00 10,00 6,67

24,00 / 12,00 z 8,00

32,00 16,00 - 10,76
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